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Войтко Валентини Володимирівни 
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«Вивчення вікових періодизацій, вікових криз та їх впливу на розвиток 

особистості: методичний аспект» 

 

ВСТУП 

Загальні засади. Досвід роботи Войтко Валентини Володимирівни 

вивчено і узагальнено відповідно до Положення про виявлення, вивчення, 

узагальнення та поширення перспективного педагогічного досвіду в освітніх 

закладах Кіровоградської області, схваленого науково-методичної радою 

КЗ «КОІППО імені Василя Сухомлинського» 19.04.2016 р. (протокол № 2). 

Відповідальна особа за вивчення і узагальнення перспективного 

педагогічного досвіду Войтко В.В – Гельбак А.М., кандидат психологічних 

наук, доцент кафедри педагогіки, психології і корекційної освіти 

КЗ «КОІППО імені Василя Сухомлинського». 

Термін вивчення та узагальнення досвіду: 2015 – 2017 роки. 

Актуальність досвіду. Науково обґрунтована вікова періодизація має 

як теоретичне значення, слугуючи основою для впорядкування та 

систематизації напрацьованих фактів онтогенетичного розвитку психіки 

людини, так і прикладне призначення. Знання змісту вікової періодизації стає 

основою для вивчення всієї вікової психології і є необхідним для будь-якої 

освіченої особистості, а для вчителя – базовим елементом професійної 

компетентності. 

Науково обґрунтоване визначення періодів і фаз психічного розвитку 

потрібне, як зауважував Г.С. Костюк, передусім для раціональної побудови 

оптимальної системи навчання і виховання молодого покоління.  

Досвід роботи Войтко В.В. відповідає сучасним освітнім тенденціям, 

зокрема концепції розвитку загальної середньої освіти «Нова українська 

школа», має спрямованість на вдосконалення навчального процесу в закладі 

післядипломної педагогічної освіти та певною мірою – навчально-виховного 

процесу в загальноосвітній школі.  

Мета узагальнення досвіду: класифікувати вікові кризи особистості, 

проаналізувати особливості їх перебігу, визначити роль вікової кризи в 

аспекті становлення та розвитку підростаючої особистості, ознайомити 

науково-педагогічних та педагогічних працівників із механізмами 

пом’якшення і прискорення їх проходження; сприяти створенню 



оптимальних умов для розвитку життєвої та соціальної компетентностей 

вчителя та учня.  

Творча новизна досвіду полягає упринципово нових закономірностях 

організації навчального процесу слухачів курсів підвищення педагогічної 

кваліфікації, побудованого на засадах принципів андрагогіки; у 

впровадженні викладачем елементів сучасних технологій навчання на курсах 

підвищення кваліфікації та в міжкурсовий період, створенні сприятливого 

навчального середовища в умовах розвитку життєтворчості педагогічних 

працівників. 

Провідні ідеї досвіду: 

- створення оптимальної системи науково-методичного забезпечення 

висвітлення і впровадження теоретичного й практичного аспектів проблеми 

вікових періодизацій і вікових криз в навчальний процес закладу 

післядипломної педагогічної освіти; 

- створення нових підходів до розвитку життєтворчості педагогічних 

працівників в умовах реформування системи освіти; 

-  створення нових педагогічних технологій; 

- зростання впливу післядипломної освіти на підвищення професійної 

компетентності педагогів. 

Раціональність досвіду. Інноваційні підходи до організації 

навчального процесу в закладах післядипломної педагогічної освіти – 

необхідна умова забезпечення якісного навчання педагогів. Ідеї 

життєтворчості мають допомогти набути життєвої компетентності, сприяти 

розвитку соціальної та громадянської компетентностей. 

За темою і змістом досвід носить комплексний характер, оскільки 

передбачає конструктивні поєднання, інтеграцію елементів сучасних 

педагогічних технологій та методик, спрямованих на розвиток творчої 

особистості. Це дозволяє викладачам творчо інтерпретувати різні підходи до 

організації навчального процесу.  

За характером діяльності досвід є раціоналізаторським. 

Стабільність досвіду проявляється у розвитку професійної 

компетентності педагога; сприянні розвитку конкурентоспроможності 

особистості, здатної до професійного саморозвитку протягом життя. 

Результативність досвіду. Оптимальне врахування вікових 

психологічних особливостей учасників навчального процесу, а саме: учителів 

та їх учнів є запорукою успішного вирішення завдань післядипломної 

педагогічної освіти. Висока результативність впровадження науково-

методичних розробок Войтко В.В. з теми «Вивчення вікових періодизацій, 

вікових криз та їх вплив на розвиток особистості» підтверджується 

відповідними діагностичними матеріалами – результатами вхідного та 

вихідного діагностування слухачів курсів підвищення кваліфікації 

вихователів шкіл-інтернатів, професійно-технічних навчальних закладів, 

гуртожитків, спеціальних шкіл (04.04-15.04.2016, 08.08-19.08.2016), учителів 

загальноосвітніх навчальних закладів, які навчають учнів з особливими 

освітніми потребами, асистентів учителів (13.02-24.02.2017) (рис. 1). 



1. Знання вікових особистісних криз та специфіки їх протікання  

 
2. Розуміння ролі виховного впливу в період входження у вікову кризу  

 

 

      
        
        
        
        
        
        

  

 

 

 

 

Рис. 1. Діаграми вхідного та вихідного діагностування слухачів курсів 

підвищення кваліфікації 

 

Можливість застосування досвіду підтверджується у практиці роботи 

інших викладачів кафедри педагогіки, психології і корекційної освіти: 

Кендюхової А.А., Павлюх В.В., Молчанової О.М., Єфіменко С.М. 

 

 

СУТЬ ДОСВІДУ 

 

Сучасна вітчизняна вікова періодизація спирається у будові на 

інтеграцію декількох критеріїв – соціального статусу індивіда й проявів його 

власної психічної активності, а також беруться до уваги соматичні зміни, 

зумовлені законами біологічного розвитку людського організму. 

За радянського етапу розвитку вікової психології підручники не 

висвітлювали пренатальний період і дорослість, що ставало серйозним 

недоліком, так як порушувало цілісний розгляд психічного життя індивіда. 

Періодизація, розповсюджена в сучасній психології, має розширений 

характер і охоплює весь онтогенез людини. 
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Таблиця 1  

Вітчизняна вікова періодизація психічного розвитку людини 

Назва вікового відрізку Тривалість 

Епоха дитинства 

Пренатальний період Зачаття-народження 

Немовлячий період 

Фаза новонародженості 

Народження – 1 рік 

Народження – один-два місяці 

Ранній (переддошкільний) період 1-3 роки 

Дошкільний період 3-6 років 

Молодший шкільний вік 6-10 (11 років) 

Епоха дорослішання 

Підлітковий період 

Фаза молодших підлітків 

Фаза старших підлітків 

10 (11)-15 років 

10 (11)-13 років 

13-15 років 

Юнацький період 

Фаза ранньої юності 

Фаза власне юності 

15-21 

15-18 

18-21 

Епоха дорослості 

Ранній дорослий період 21-40 

Середній дорослий період 41-60 

Пізній дорослий період 60 років - до смерті 

 

Успішність соціалізації та індивідуалізації дитини на даному віковому 

періоді визначає соціальна ситуація розвитку.  

Соціальна ситуація розвитку – особливе поєднання внутрішніх 

процесів і зовнішніх умов психічного розвитку індивіда, типове для 

представників певного вікового періоду. Зумовлюється, з однієї сторони, 

тими традиціями, потребами, що актуальні в суспільстві, а з іншої – 

індивідуальними психологічними особливостями, що характерні для даної 

людини.  

Таким чином, соціальна ситуація індивіда виражається через: 

• соціальний статус – специфічне становище людини у соціумі, що 

визначає її права та обов’язки; по мірі дорослішання людини її статус 

ускладнюється, 

• систему взаємин індивіда з іншими людьми, зокрема, спілкування з 

дорослими – батьками, вихователями, педагогами, також з ровесниками – 

своєї та протилежної статі, 

• адаптацію індивіда до нових соціальних умов – відвідування дитячого 

садка, навчання в школі та ВНЗ. У випадку порушення процесів соціального 

пристосування говорять про наявність дезадаптації. 

 

 

 

 



 

 
 

 

Рис. 2. Напрями соціальних взаємин індивіда 

 

 

 

В кожному періоді розвитку людини котрась одна із багатьох 

діяльностей є провідною – найголовнішою діяльністю, яка визначає і 

забезпечує психічний розвиток в певному періоді.  

Провідна діяльність – це діяльність, яка, виникаючи в рамках нової 

соціальної ситуації розвитку індивіда, забезпечує розв’язання психічних 

суперечностей і формування психічних новоутворень 

Значення провідної діяльності для психічного розвитку залежить перш 

за все від її змісту, від того, що відкриває для себе і засвоює людина в 

процесі її виконання. Виділяють такі види провідної діяльності (за 

Л.М. Фрідманом): 



 
Рис. 3. Динаміка провідної діяльності в онтогенезі 

 

Внаслідок функціонування провідної діяльності формуються 

новоутворення психіки, які є головними показниками адекватності 

психічного розвитку щодо визначеного вікового періоду. 

Психічні новоутворення – прогресивні надбання психіки, що є 

узагальненим результатом психічного розвитку індивіда у певному віковому 

періоді 

Новоутворення не з’являються автоматично, а формуються під дією 

трьох факторів психічного розвитку за сприятливих умов існування і 

становлення особистості. Психічні новоутворення є специфічними для 

кожного вікового періоду і характеризують перебудову особистості. Саме 

новоутворення психіки складають суть кожного вікового періоду, з їх появою 

завершується один період і відкривається наступний. 

Залежно від тієї сфери психіки, де сформувались психічні 

новоутворення, вони мають такі різновиди, якособистісні, що відображають 

зміни емоцій, почуттів, волі, характеру, самосвідомості, мотивації, 

тапізнавальні(пізнавальні процеси, увага, інтелектуальні здібності). 

Якщо новоутворення охоплює всю сферу психіки, особистісну чи 

пізнавальну, воно називається загальним, на кшталт довільності пізнавальних 

процесів молодших школярів, а якщо стосується лише окремої психічної 

функції – парціальним (наприклад, адекватна самооцінка як компонент 

самосвідомості дошкільнят). 



 
 

Рис. 4. Види психічних новоутворень 

 

Динаміка психічного розвитку індивіда втілюється в певний механізм, 

який виявляється в послідовному походженні типових етапів щодо кожного 

вікового періоду. Так, на початку вікового періоду накопичуються та 

загострюються психічні суперечності, які формують потребу дитини в змінах 

умов свого дорослішання. Кризові тенденції у самосвідомості та поведінці 

індивіда спричинюють перебудову його взаємин з навколишніми людьми, 

тобто відбувається зміна соціальної ситуації розвитку. Нова соціальна 

ситуація розвитку індивіда забезпечує появу нової провідної діяльності, яка, 

в свою чергу, формує психічні новоутворення. Нові надбання психіки дають 

поштовх для виникнення суперечностей, які загострюються при збереженні 

старих умов соціалізації і формують передумови для зміни соціальної 

ситуації розвитку – настає новий виток психічного розвитку. 

Такий механізм зміни вікових періодів підтверджує «спіралеподібний» 

характер розвитку психіки людини. 

 
 

Рис. 5. Динаміка зміни вікових періодів 

 



Становлення та функціонування особистості супроводжується як 

відносно стабільними періодами психічного розвитку, так і кризовими. Саме 

кризи, що зазвичай розгортаються в перехідні періоди психічного розвитку 

індивіда, свідчать про завершення одного циклу становлення особистості і 

початок наступного. Джерелом переживання кризи є суперечність, що 

розгортається між психічними й фізичними можливостями індивіда та 

системою його взаємин з навколишніми людьми. 

Криза психічного розвитку – явище загострення психічних 

суперечностей, що супроводжується різкою і кардинальною перебудовою 

самосвідомості індивіда та його взаємин з навколишніми людьми. 

Дискусійним в науці залишається питання обов’язковості гострого 

перебігу кризи розвитку та її неминучості взагалі. Окремі психологи 

зазначають, що неминучими є не кризи, а прогресивні якісні «стрибки» 

розвитку психіки індивіда. Войтко В.В. поділяє думку Леонтьєва О.М.: «Криз 

може і не бути, якщо психічний розвиток дитини складається не стихійно, а є 

розумно керованим процесом – процесом виховання».Наприклад, якщо 

дорослі своєчасно змінюють ставлення до дитини, передбачаючи зміни її 

психіки, то перебіг кризи пом’якшується. Слід пам’ятати й про те, що рамки 

та особливості переживання вікових криз є умовними, тому що 

індивідуальність кожної дитини накладає відбиток на час і зміст кризових 

переживань. 

Будь-яка криза має дві сторони – руйнування старих психічних 

якостей, що втратили своє розвивальне значення, і формування нових 

особистісних функцій. Саме перша сторона кризи супроводжується 

негативними поведінковими реакціями індивіда – тривожністю, 

конфліктністю, пригніченістю тощо. В цілому ж кризи мають позитивне 

призначення – розв’язуючи суперечності психіки, людина розвивається. 

Конструктивно розв’язана криза забезпечує якісні прогресивні зміни 

психічного розвитку, тоді як занедбана – пригнічує особистість. 

На думку Войтко В.В. для організації ефективного соціального впливу 

на формування особистості необхідно знати та враховуватисенситивні 

періодиїї розвитку. В певні періоди життя дитина є особливо чутливою до 

визначеного педагогічного впливу, тобто сенситивною до нього. 

Сенситивний період – чутливий, оптимально сприятливий до розвитку 

певних психічних функцій відрізок становлення особистості. 

Сенситивність варто тлумачити як найбільш сприятливі і своєчасні 

умови для розвитку певної психічної функції, якості. Важливо враховувати, 

що більшість сприятливих умов для розвитку певних психічних функцій має 

тимчасовий, скороминущий характер. Приміром, ранній період є 

сенситивним для розвитку мовлення, так як:  

• по-перше, в цьому віці діти дуже чутливі до розвивального впливу 

дорослих, їх мовленнєві навички інтенсивно поповнюються і 

вдосконалюються, 



• по-друге, якщо дитина в цьому віці не отримує адекватної стимуляції 

зі сторони дорослих, то втрати у розвитку мовлення можуть бути 

незворотними. Йдеться про поняття зони найближчого розвитку. 

Запорукою успішності навчально-виховної взаємодії, переконує 

Войтко В.В., є урахування усіх вищевикладених вікових аспектів. 

Принципові та змістові засади та форми роботи. Теоретичне 

висвітлення вікового аспекту знайшло втілення у ряді лекцій, що широко і 

успішно впроваджуються Войтко В.В. в практику роботи з різними 

категоріями здобувачів освіти в навчальному процесі інституту 

післядипломної освіти на курсах та заходах у міжкурсовий період. Окрім 

того, Войтко В.В. широко й успішно в своїй практиці використовує 

тренінгову технологію, адже саме ця форма дозволяє формувати й розвивати 

уміння й навички в побудові продуктивних психологічних та соціальних 

міжособистісних стосунків, аналізувати дидактичні, методичні, виховні та 

соціально-психологічні ситуації зі своєї точки зору і позиції партнера, 

розвивати в собі здібності пізнання і розуміння себе й інших у процесі 

спілкування; тренінг, як форма навчання, має велику цінність для реалізації 

андрагогічних принципів організації та здійснення навчання дорослих, 

зокрема й педагогічних працівників.  

Презентуємо програму тренінгу, який успішно апробовано на курсах 

підвищення кваліфікації учителів-дефектологів (25.01-05.02.2016), учителів 

фізичної культури та керівників спортивних гуртків і секцій (14.03-

25.03.2016), учителів-дефектологів, завідувачів логопедичними пунктами 

(03.10-13.10.2016). 
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Висновки 

 

Поняття вікових особливостей, вікових меж не абсолютні – межі віку 

рухливі, мінливі, мають конкретно-історичний характер і не збігаються в 

різних соціально-економічних умовах розвитку особистості. Кожен вік в 

людському житті має певні нормативи, за допомогою яких можна оцінити 

http://gorn.kiev.ua/publ00.htm
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адекватність розвитку індивіда і котрі стосуються розвитку психофізичного, 

інтелектуального, емоційного і особистісного. 

Вікові особливості розвитку учнів по-різному проявляються в їх 

індивідуальному формуванні.Це пов'язано з тим, що школярі, в залежності 

від природних задатків і умовжиття (зв'язок біологічного і соціального), 

істотно відрізняються один від одного.Ось чому розвиток кожного з них у 

свою чергу характеризується значними індивідуальними відмінностями та 

особливостями, які необхідно враховувати у процесі навчання. 

Однією з важливих причин катастрофічного погіршення здоров'я 

сучасних учнів є також недостатній облік вікових і індивідуальних 

особливостей школярів при організації їх навчально-пізнавальної 

діяльності.Саме неправильніорганізаціята нормування інтелектуальних 

таінформаційнихнавантажень ведуть до перевтоми школярів, і як результат – 

до нездужання і різного роду захворювань. 

Запорукою оптимізації взаємодії в системі «вчитель-учень» є чітко 

визначена концепція людських стосунків, концепція, розроблена на 

андрагогічних засадах та особистісно сприйнята кожним учасником 

навчально-виховного процесу і технологічно реалізована вчителем. 
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